
Gospodarske stvari. 

Mladi konji in prerano delo. 
M. I, Mnogo prav dobrih mladih konj se prej 

pokvari nego so pet let stari, v kteri starosti bi 
se prav za prav za delo še le rabiti smeli. Konj
ska narava to zahteva. Dostikrat pa se godi, da 
se začne konj že vpregati, ko je je dva drugo leto 
dopolnil. S tem pa neče rečeno biti, da bi nekaj 
malega in lehkega dela s pravim ozirom na moči 
dveletnega žrebeta, posebno če se z živiučeti pa
metno ravna, bilo škodljivo. Podkve so tako mla
dim konjem na kvar. Tudi prepuščanje takih ži
vinčet samovolji in surovosti brezvestnih hlapcev, 
kterim je malo mar ali iz žrebeta lastnik priredi 
lepega močnega konja ali kako pokveko in kterim 
je korist gospodarjeva toliko na vesti ko lanski 
sneg, je v tem oziru pametni izreji konjev zelo 
na škodo. Pa tudi če imajo dobro voljo mlado 
živinče varovati, jim to ni vsakokrat mogoče. Mladi 
konj je vprežen, skače sem ter tje, trati svojo 
moč v nepotrebnih naporih in postane strašljiv 
in zbegan. 

Tu se potem ni čuditi, da dobijo konji razne 
bolezni kakor bramor ali nakolenico, žolnčne me
hurje, otiske itd. brž kakor hitro so žrebeta za
čela delati. Konjska reja je večidel kriva in brez 
koristi za vse tiste, ki se ne dajo prepričati, da 
je najboljše, če se žrebeta do petega leta na dobri 
paši, ki ni močvirna, na prostem sprehajajo in ska
čejo. Ko bi to storili, vsi udje živinčet bi se lepo 
razrastli in izobrazili, kosti bi se jim vtrdile in 
nevarnost raznih bolezni bi bila kolikor mogoče 
odstranjena. Ni ravno pametno lepo žrebe, ktero 
obeta, da postane iz njega brhek konj, h kovaču 
gnati in mu tam kopita prirezovati dati, da že 
nimajo nobene podobe pravega naravnega konj
skega kopita. Vsakdo zna, da se mlada žrebeta 
ne smejo podkavati, ampak, da se morajo pustiti 
dokler da se popolnoma izrastejo; kajti kakor 
raste celo truplo živinčetovo ravno tako tudi ko
pito na nogi. Kako pa je mogoče, da kopito raste, 
ako ga železo stiska in zožuje, ko pa je konjsko 
kopito pokvečeno, je pokveka tudi celi konj in 
brez vse vrednosti. Vgovarjati se da, da se konji te
kavci že dve leti stari in še prej podkujejo. Ali 
taki konji so drugače odgojeni ko drugi konji in 
mnogo jih ima tudi pokvečene noge, ohromijo in 
padajo. 

Mnogokrat je videti, kako se mladi konji od 
voznikov z bičem prav surovo in neusmiljeno pre
tepavajo, ker glasu njihovega hitro ne razumejo 
in brž ne ubogajo. Tak surovež pa nima nobenega 
pojma o tem, s kako potrpežljivostjo se mora z 
mladimi žrebeti ravnati. Mnogokrat morajo žrebeta 
dolgo in težko delati in ko gladna postanejo, se 
jim vrže nekoliko klaje, ki jo hlastno požro in 
jedva so to storila, že se zopet obuzdajo, vprežejo 
in v težko delo silijo. Ali se je tu čuditi, da jih 
začne po črevesu grizti, da dobijo koliko in na
dušni postanejo. Napajajo se tudi brž po težkem 
delu z mrzlo vodo in v hlev postavijo, kar mno
gokrat huda vnetja provzročuje. Delo žiebet je 
podobno delu mladih otrok v tovarnah ali fabri
kah. To delo je po postavi viedjeno. Dobro bi 
bilo tudi delo mladih žrebet do strtega leta po
stavno zabraniti. Tako bi se ne le živiučetom 
mnoge muke odvzele, ampak tudi lepota in brh
kost naših konj bi se povzdignila. Konji bi lepši 
in boljši postali in mnogo nepotrebnih bolezni bi 
se odstranilo. 

M. Da pšenica siietljiva ne postane. Najbolj 
zanesljivo sredstvo snet iz pšenice odpraviti, je 
namakanje semena v tekočini, v kteri se je pri
merno veliko kuprenega vitrijola raztopilo. Na 5 
hektolitrov pšeuičnega semena vzami 1 kilogram 
plavega ali modrega vitrijola, ki se v vreli vodi 
raztopi in potem z mrzlo vodo tako dolgo zaliva, 
da tekočina čez pšenično seme nekoliko 6—10 
centimetrov stoji. Gornje seme ne sme suho biti. 
Pšenica se mora v tekočini, najbolje v kaki pri
merni kadi, večkrat premešati in vse puhlo seme, 
ki na tekočini plava, z nje sneti. Pšenica ostane 
12 in če ima mnogo snetljivega zrnja v sebi po 
16 ur v vitrijolovini. Ko se jo dosti močila, se 
ocedi, prinese na skedenj, lepo razgrne in več
krat obrne, dokler da se popolnoma posuši. Vsuti 
se more tudi v kaki koš iz protja spleten in po 
tem na kako trato postaviti z žlebasto desko spo
daj, po kteri se tekočina v podstavljeno posodo 
oceja. 

M. Shramba za sadje. Pri vsakem večem 
gospodarstvu je posebua shramba za sadje po
trebna in koristna. Najbolj se prilega za tako 
shrambo prvo nadstropje, ker je tukaj bolj suhot
no. Okna se morajo proti mrazu zavarovati, da 
mraz ne more v shrambo. Če je prostor na izvolj
bo, naj se shramba ne dela na severni strani po
slopja zarad mrzle severne sape ne. Toplota iz 
peči sadju škodi; če je prevelik mraz, se v shrambo 
zakuri, pa ne bolj ko na 8° C. Mala peč je toraj 
tudi tukaj poirebna. Okna se ne smejo o nobenem 
letnem času odpirati. Vsaka soria sadja mora na 
policah najbolje iz hrastovih desk se shranjevati, 
polica nad polico ob stenah. Pod sadje je treba 
lego listja, maha itd. podložiti. Dobro je, če sadje 
nazad vedno više leži. Predaj se pribije na po
lično desko kaka latvica, da se sadje doli ne kota. 



Kar nasproti sadja zgnjije, se mora skrbno odbi
rati in od zdravega sadja proč jemati, da se zdravo 
ne okuži. 

M. Kako spoznati, da je vino godno za v 
steklenice pretočiti. Če je staro vino čisto kakor 
zrcalo in če v steklenici, ki se je le na pol na
lila, v topli sobi skozi pet dni čisto in brez vse 
vsedine ostane, je to znamenje, da je tako vino 
godno, da se v steklenice pretoči. Ko bi pa ne 
ostalo čisto in se na dnu steklenice pokazala vse
dina, mora se z gelatinom ali ribjim mehurjem 
čistiti in v 14 dneh pretočiti, kar se v 14 dneh 
vdrugič in zopet po 14 dneh vtretjič zgoditi mora. 
Pretakati se mora vino s pipo in škafom, da pride 
vino z zrakom v dotiko. Kolikorkiat se vino skali, 
se mora iz nova čistiti. 

M. Spreminjava dobrih žitnih semen je ko
ristna. To je pokazala skušnja, ktero je neki go
spod Muller na svojem posestvu na gorenji An
drici naredil. Posejal je namreč jeden hektoliter 
kanadinskega ovsa in namlatil ga je od enega hek
tolitra 28 l/2 hektolitrov. Hektoliter je vagal po 50 
kilogramov. Slama je bila poprck čiez 140 centi
metrov dolga in treba je še posebej omeniti, da 
oves na njivi ni polegel. 

M. Pokvarjen puter zopet okusen napraviti. 
Puter, ki je dobil slab okus, tega zopet zgubi, če 
se v frišnem mleku zopet pregnjete in premesi. 
Na to se v črstvi vodi tako dolgo izpira, da voda 
ne gre več mlečna od njega. 


